

ΕΡΩΤΗΣΗ
Προς τον κ. Υπουργό Οικονομικών

Θέμα: Αναδιάρθρωση ελληνικού χρέους

Στην τελευταία ανακοίνωση που εξέδωσε ο οίκος πιστοληπτικής αξιολόγησης Standard & Poor's για τη χώρα μας υποβάθμισε σε «αρνητική» από «σταθερή» την προοπτική αξιολόγησης του ελληνικού δημόσιου χρέους, όπως υποστηρίζει, λόγω των καθυστερήσεων στην υλοποίηση του οικονομικού προγράμματος, που απαιτούν οι διεθνείς πιστωτές, ενώ παράλληλα εκτιμά, ότι είναι πιθανό η Ελλάδα να χρειασθεί πρόσθετη χρηματοδότηση για το 2012. Ειδικότερα, και όσον αφορά τα συγκεκριμένα ποσά, προσδιορίζει, ότι η Ελλάδα θα υποχρεωθεί να ζητήσει επιπλέον βοήθεια ύψους 7 δισεκατομμυρίων ευρώ (3,7% του ΑΕΠ)», ωστόσο αναφέρει ότι οι ανάγκες αυτές ίσως αποδειχθούν λιγότερες, εάν «χαλαρώσει» ο στόχος για τη μείωση του ελλείμματος. Εκτίμηση που κατά πάσα πιθανότητα παραπέμπει στο ενδεχόμενο επιμήκυνσης του οικονομικού προγράμματος.

Όσον αφορά τη γενικότερη πορεία της οικονομίας, αυτή, εκτιμά, ότι θα συρρικνωθεί σωρευτικά κατά 10% με 11% στην περίοδο 2012-2013, έναντι 4,5% που προβλεπόταν στο πρόγραμμα της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ) και του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου (ΔΝΤ). Ο οίκος αναφέρει, ότι σε περίπτωση που εφέτος το ελληνικό ΑΕΠ μειωθεί κατά 7%, τότε από τα υψηλά επίπεδα του 2007 θα έχει συρρικνωθεί κατά 21%.

Η ανακοίνωση της Standard & Poor's αντανakλά ουσιαστικά την πρώτη επίσημη εκτίμηση των αγορών για την πορεία του ελληνικού χρέους μετά την ολοκλήρωση του PSI, ενώ αποτελεί κόλαφο συνολικά για την ελληνική οικονομία. Όσοι πίστεψαν στα ευεργετικά αποτελέσματά του PSI και πανηγύριζαν, τώρα διαψεύδονται. Μεταξύ τους κατά πως φαίνεται και το ίδιο το ΔΝΤ το οποίο, σύμφωνα με την εφημερίδα Wall Street Journal, έχει πάρει ήδη θέση εκτιμώντας, ότι θα χρειαστεί αναδιάρθρωση του ελληνικού χρέους που κατέχει ο δημόσιος τομέας (δηλαδή τα κράτη-μέλη της Ευρωζώνης και ίσως η ΕΚΤ), καθώς φαίνεται να αντιλαμβάνεται πως δεν διασφαλίζεται η βιωσιμότητα υπό τις παρούσες συνθήκες, και που αποτελεί απαραίτητη προϋπόθεση σύμφωνα με το καταστατικό του πριν συνεχιστεί η χρηματοδότηση του προς τη χώρα μας. Σύμφωνα με τα δημοσιεύματα, το ΔΝΤ έχει αναπτύξει ήδη στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή μια σειρά από διαφορετικές επιλογές, προκειμένου το ελληνικό χρέος να μειωθεί τουλάχιστον στο 100% μέχρι το 2020 από το 120% που αποτελούσε την αρχική εκτίμηση, ενώ έχει αρχίσει να πιέζει την Ευρωζώνη να πάρει μια οριστική απόφαση. Κι ενώ η Standard & Poor's στην ανακοίνωσή της επιρρίπτει τις ευθύνες για τις αρνητικές εξελίξεις που προδιαγράφονται αποκλειστικά στη χώρα μας, το ΔΝΤ φέρεται να υιοθετεί μια πιο σύνθετη άποψη, αναγνωρίζοντας το πρόβλημα της πολύ μεγαλύτερης ύφεσης που έχει επιφέρει και την καθίζηση της ελληνικής οικονομίας, αναμφισβήτητο αποτέλεσμα της δικιάς τους πολιτικής. Σύμφωνα με ορισμένες πηγές, η ΕΚΤ επίσης εξετάζει μια νέα διαγραφή του ελληνικού χρέους αλλά ως προς τα ελληνικά ομόλογα που κατέχουν οι κεντρικές τράπεζες, κάτι που όμως μέχρι τώρα ήταν εκτός ατζέντας.

Η Ελλάδα βρίσκεται και πάλι στο σημείο μηδέν. Η κυβέρνηση αναζητά περικοπές 11.6 δις. ευρώ, προκειμένου να πάρει την επόμενη δόση. Τα μέτρα που προωθούνται για να “δείξουμε στην τρόικα ότι εννοούμε αυτά που λέμε”, να «αποδείξουμε» την αξιοπιστία μας, είναι τα ίδια ή ανάλογα με εκείνα που επιβλήθηκαν το προηγούμενο διάστημα, παρόλο που είδαμε ότι οδήγησαν την οικονομία βαθύτερα στην ύφεση. Η κυβέρνηση αγωνιά για τη διατήρηση του προγράμματος στους στόχους που έχουν επιβληθεί. Το αποτέλεσμα όμως έχει ήδη προεξοφληθεί.

Ο Σεπτέμβριος υπολογίζεται από πολλούς να είναι ο μήνας των μεγάλων αποφάσεων για το μέλλον της Ευρώπης. Η κρίση χρέους που έχει γονατίσει συνολικά τον ευρωπαϊκό νότο έχει αρχίζει ήδη να αγγίζει πια το στενό πυρήνα της Ευρωζώνης. Η Τράπεζα της Γαλλίας, ανακοίνωσε ότι αναμένει συρρίκνωση του Ακαθάριστου Εγχωρίου Προϊόντος (ΑΕΠ) της χώρας κατά 0,1% και κατά το τρίτο τρίμηνο του τρέχοντος έτους, εξέλιξη η οποία εφόσον βεβαιωθεί, θα σηματοδοτήσει τη μετάβαση της χώρας σε κατάσταση ύφεσης, η οποία προσδιορίζεται από δύο συνεχόμενα τρίμηνα υποχώρησης του ΑΕΠ. Την ίδια στιγμή, κατώτερα των προσδοκιών δείχνουν τα στοιχεία για τις βιομηχανικές παραγγελίες στη Γερμανία με το υπουργείο Οικονομικών της χώρας να το αποδίδει στη μείωση τόσο της εγχώριας ζήτησης όσο και εκείνης από το υπόλοιπο της Ευρωζώνης.

ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ – ΤΣΑΡΟΥΧΑ
ΣΤ' Αντιπρόεδρος Βουλής των Ελλήνων

Το Βερολίνο ανακοίνωσε, ότι οι βιομηχανικές παραγγελίες υποχώρησαν τον Ιούνιο κατά 1,7%, αντιστρέφοντας έτσι την άνοδο 0,7% που είχαν δείξει τον Μάιο. Αναλυτές του Reuters ανέμεναν ότι η πτώση θα διαμορφωνόταν σε επίπεδα του 1%. Οι εσωτερικές παραγγελίες δέχθηκαν μείωση 2,1% σε σχέση με τον Μάιο, ενώ οι παραγγελίες που προέρχονται από τις χώρες της Ευρωζώνης συρρικνώθηκαν ακόμα περισσότερο, σε ποσοστό 4,9%.

Ερωτάται ο κ. Υπουργός:

Δημοσιεύματα του διεθνούς τύπου κάνουν λόγο για μια νέα επικείμενη αναδιάρθρωση του ελληνικού χρέους, που δρομολογείται με πρωτοβουλία των δανειστών. Ποια η θέση της κυβέρνησης μπροστά σε μια τέτοια ιδιαίτερα κρίσιμη εξέλιξη για την ελληνική οικονομία; Ποιες οι μέχρι τώρα πληροφορίες της κυβέρνησης σχετικά με το θέμα;

Αθήνα, 21 Αυγούστου 2012

Η Ερωτώσα Βουλευτής

Μαρία Κόλλια Τσαρουχά
ΣΤ' Αντιπρόεδρος Βουλής των Ελλήνων
Βουλευτής Ν. Σερρών